
Cosa pensano le Donne 

del SSN?

Un’indagine nazionale sulla grado di 

soddisfazione delle donne nei confronti 

dei servizi ricevuti dal SSN



Metodo utilizzato

 705 interviste telefoniche con metodo CATI su un 

campione rappresentativo della popolazione 

femminile italiana tra i 25 e i 60 anni.

 Campione stratificato per genere, età e area 

territoriale



Le donne intervistate

N=705, % calcolate sul totale delle donne intervistate

Distribuzione per età

25-34enni

23%

35-44enni

31%

45-60enni

46%



Le donne intervistate

Distribuzione per stato civile

Separata/Divorzi

ata

4%

Vedova

4%

Coniugata/Convi

vente

78%

Single

14%

N=702, % calcolate sul numero di donne intervistate che ha 

fornito una risposta



Le donne intervistate

Distribuzione per titolo di studio

 Licenza 

elementare o 

nessuno

7%

 Licenza media 

o qualifica 

professionale

27%

 Licenza scuola 

superiore

44%

 Laurea/Diploma 

di laurea/Post-

laurea

22%

N=703, % calcolate sul numero di donne intervistate che ha 

fornito una risposta



Le donne intervistate

Distribuzione per ripartizione geografica di appartenenza

N=705, % calcolate sul totale delle donne intervistate 

Italia 

Settentrionale

47%

Italia Centrale

19%

Italia Meridionale

34%



Le donne intervistate

Figli

Donne con figli

77%

Donne senza figli

23%

N=705, % calcolate sul totale delle donne intervistate



Donne e 

Sistema Sanitario Nazionale

Il 69% delle donne con figli dichiara di essersi rivolta al SSN per 

sottoporre un figlio ad esami diagnostici

Sì

69%

No

31%

N=541, % calcolate sul totale delle donne con figli 



Donne e 

Sistema Sanitario Nazionale

No

52%
Sì in un ospedale 

pubblico

40%

Sì in una clinica 

privata

8%

Il 48% delle donne dichiara di essere entrata in contatto con il SSN per 

un ricovero (personalmente o un membro della famiglia, negli ultimi 

due anni)

N=704  % calcolate sul numero di donne  intervistate che ha 

fornito una risposta



Motivi del Ricovero

49,4

16,9

15,4

18,4

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Altri Motivi

Gravidanza

Problemi cardiovascolari

Problemi oncologici

%

N=332, % calcolate sul numero di donne intervistate che ha 

fornito una risposta



Livello di informazione sulla propria 

patologia

9,3

43,7

47,0

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0 50,0

Conoscere molto poco sulla sua patologia e gli esami

diagnostici

Essere sufficientemante informata

Essere molto ben informata

%

N=332, % calcolate sul numero di donne intervistate che ha fornito una 

risposta



Il 69% delle donne con figli dichiara di essersi rivolta al SSN per 

sottoporre un figlio a esami diagnostici

71,9

60,4

58,8

24,9

20,3

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0

Radiografia, TAC o esami di

medicina nucleare (PET)

Elettrocardiogramma

Ecografia

Visita ginecologica/Pap Test

Risonanza magnetica

%

N=374, % calcolate sul numero di donne con figli che dichiara di 

aver sottoposto il figlio ad esami diagnostici

Esami Diagnostici



Esami Diagnostici

Il 93% delle donne dichiara di aver personalmente fatto ricorso negli 

ultimi due anni ad almeno uno dei seguenti esami medici.

73,0

66,4

44,5

43,1

40,9

17,7

6,2

2,1

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0

Visita ginecologica

Ecografia

Elettrocardiogramma

Mammografia

Radiografia o TAC

Risonanza magnatica

Medicina nucleare

Chemioterapia/radioterapia

%

N=705, % calcolate sul totale di donne intervistate



Diagnostica e Apparecchi di 

Risonanza

23,7

38,4

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0

Figlio

Donna

D
is

a
g
io

%

Sensazione di disagio durante l’esame nel tunnel della risonanza 

magnetica:

% calcolate rispettivamente su: N=125 (numero di donne che dichiara di aver fatto una risonanza 

magnetica) e N=76 (numero di donne che dichiara di aver sottoposto il figlio a risonanza magnetica)



Diagnostica e Apparecchi di 

Risonanza
Il 40% delle donne intervistate (N=705) dichiara di essere a conoscenza dell’esistenza di 

un sistema di risonanza magnetica completamente aperto, cioè senza tunnel.

“Sottoporrebbe suo figlio o se stessa ad un accertamento in un sistema 

di risonanza magnetica completamente aperto?”

90,6

90,0

80,0 82,0 84,0 86,0 88,0 90,0 92,0 94,0

Figlio

Donna

S
ì,

 s
ot

to
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ei

 m
io
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ig
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 /
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st
es

sa

%

% calcolate rispettivamente su: N=643 e N=351 (numero di donne intervistate che fornisce una 

risposta ai rispettivi quesiti)



Screening

Il 34% delle donne intervistate che ha fornito una risposta alla domanda (N=702) 

dichiara di aver partecipato ad una campagna di screening diagnostico.

2,5

18,2

79,2

3,0

29,4

67,6

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0

Inutili

Abbastanza Utili

Utilissime

%

No

Sì

“Che cosa pensa delle campagne di screening?”

(donne senza o con esperienza di screening)

% calcolate rispettivamente su donne che dichiarano di aver partecipato ad una campagna di 

screening  (N=237) e quelle che dichiarano di non avervi mai partecipato (N=465)



Valutazione 

del Sistema Sanitario Nazionale 

% calcolate sul totale di donne intervistate che fornisce una 

risposta

12,7

15,8

14,1

13,3

11,3

15,9

30,2

53,9

61,2

37,7

45,7

28,2

29,0

22,3

17,5

29,1

30,2

23,0

28,1

8,1

7,1

19,9

12,8

32,9

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0 100,0

Negli ospedali italiani non c'è abbastanza attenzione alle esigenze delle

donne

Il personale delle strutture sanitarie italiane è ben preparato a trattare

con i bambini

I macchinari per gli esami medici sono fatti in modo da mettere a

proprio agio i pazienti adulti

Negli ospedali italiani non c'è abbastanza attenzione alle esigenze dei

bambini

I macchinari per gli esami medici sono fatti in modo da mettere a

proprio agio i bambini

Una donna sola ha spesso difficoltà a farsi ascoltare dal personale

medico

%

Molto Abbastanza Poco Per nulla



Valutazione 

del Sistema Sanitario Nazionale 

“Che punteggio assegnerebbe pensando alle sue esperienze?”

(Voto medio 6.5)

Basso

4%
Medio-Basso

20%

Medio-Alto

68%

Alto

8%

N=704, % calcolate sul numero di donne  intervistate che ha fornito una risposta



Valutazione del

Sistema Sanitario Nazionale 

“Pensando alle sue esperienze come donna o come madre, cosa 

andrebbe principalmente migliorato nel Sistema Sanitario Nazionale?”

71,6

9,7

6,6

6,5

5,6

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0

Ridurre i tempi di attesa

Gentilezza e disponibilità dei medici verso i pazienti

Gentilezza e disponibilità degli infermieri verso i pazienti

Rendere meno invasive le apparecchiature per gli esami medici

Altro

%

N=698, % calcolate sul numero di donne  intervistate che ha fornito una risposta


